

对面白帝城，脚下长江水，这个处处美景的村庄曾长期“端着金饭碗讨饭吃”

“三峡第一村”脱贫翻身记

新华社重庆8月12日电（记者李勇、韩振）白龙村有“三峡第一村”之称：它地处长江三峡之首瞿塘峡的入口，对面白帝城，脚下长江水，处处是美景。但是，这个村却曾深度贫困，长期“端着金饭碗讨饭吃”。

“一是缺路，二是缺水。”谈及白龙村贫困的原因，重庆奉节永乐镇党委书记王海林说，两年前，村里没有硬化路，“晴天一身灰，雨天一身泥”；尽管长江就在脚下，但因为是喀斯特地貌，饮水却成了大问题，村民常常背着水桶找水喝。

“好山好水好风光，还能富不起来？！”时任奉节县发改委主任的张剑不信这个邪：“白龙村不但风光秀美，而且后劲十足：郑万高铁明年底通车，1个多小时可到重庆主城；高速公路通车后，几个小时就可到西安。借势白帝城、夔门，融入大三峡，白龙村大有可为。”

在他的大力推荐下，奉节一家正准备转型的中药材公司，决定投资5亿元在白龙村打造田园综合体。但这家公司也跟他提出了一个条件：要一起做。张剑思前想后，觉得把白龙村打造出来很有意义，索性辞去了政府工作，扎根白龙村，负责田园综合体的建设及项目运营。

“白龙村要想富起来，首先要解决路和水的问题。”王海林说，政府结合脱贫攻坚，投入1亿元配套田园综合体项目，这笔资金除了给村里修了硬化路和蓄水池，还修了索桥、汽车露营地等。

政府解决了基础配套，张剑和他的团队心无旁骛地打造山水田园。他们流转了100多户村民的4000多亩土地，再把村民请回田里种植橙、桃等果树，还对村里一所闲置土坯危旧小学进行了加固、改造，变废为宝用作了办公用房，在裸露的坡坎上依山就势修了几间吊脚茅草屋作为农家乐，使得田园综合体与周边环境有机融合：既可以领略夔门之雄壮，又可以体验田园之淳朴。

“绿水青山就是金山银山，白龙村的最大优势是绿水青山，打造田园综合体的基本理念就是生态优先、绿色发展，我们不但不破坏一草一木，还种草种树美化景观，让这里自然风光更加



‘秀色可餐’。”张剑说，今年7月1日，白龙村田园综合体试营业，在部分配套尚未完善的情况下，日均接待100多名游客用餐。

“村里有了人气，直接受益的是我们村民。”48岁的白龙村村民周成国告诉记者，前年他将家里的6亩多地流转给了出去，自己跟妻子在田园综合体务工。如今，他依旧干种地的老本行，平时负责管护果园；他的妻子在餐厅当上了主厨，给游客烧制本地特色菜，夫

妻俩每个月收入合计六七千元。

“过去，母亲身体不好，儿子又在读书，家里开支大、收入少，是村里的建档立卡贫困户，这两年随着田园综合体的打造，我家的情况发生了翻天覆地变化，如今我们夫妻两个都有工资，再加上土地租金，日子越过越红火了。”周成国说。

据永乐镇长侯柱双介绍，白龙村共有3500余人，2017年全村人均年收入不到

7000元，10%的家庭人均年收入只有三三千元。去年全村人均年收入破万元，曾经的深度贫困村终于摆脱了贫困。

“白龙村才刚刚起步，我们的目标是将它打造成三峡旅游的重要目的地。”张剑说，现在村民的很多房屋处于闲置，下一步田园综合体将在白龙村发展‘农民合伙人’，把这些闲置资产盘活，让更多村民吃上“旅游饭”。



小小稻草秆编出好生活

▲8月12日，参加草编合作社的村民使用稻草秆和玉米棒叶编制草编工艺品。

近年来，吉林省洮南市福顺镇春华村在脱贫攻坚工作中坚持以特色产业扶贫为重点，推动稻田养蟹特色种植、手工艺草编等扶贫项目发展，通过合作社等形式构建精准防返贫长效机制，帮助困难群众实现稳定增收。

新华社记者郭圆摄

雪域千年古村点燃“致富香”

清晨，吞达村的一家藏式小院里，加措把打包好的货箱搬上汽车，100多公里外的拉萨市，几位老客户正等待着他的货物送达。

吞达村位于西藏拉萨市尼木县，这里自古就有制作藏香的传统，尤其以当地独特的水磨藏香闻名遐迩，距今已有1300多年的历史。加措是这项古老技艺的传承人之一。

“我们家世代制作藏香，小时候，家里的藏香都是手工制作的。农闲时，我们把藏香背到拉萨、日喀则等地售卖，那时候很辛苦，赚的钱也不多。”加措告诉记者。

藏香是一种药香，吞达村的藏香产业经营以家庭作坊为主，由于制作藏香需要的藏药材价格昂贵，很多人只能放弃这门传统手艺，外出打工挣钱。而继续从事藏香制作的作坊，因为产品单一，且没有统一的定价机制，导致藏香产业内部恶性竞争，许多藏香从业者都遇到了发展瓶颈。

为了打开销路，加措更新观念，开始创

新品藏香诞生。凭借新产品，加措的生意渐见起色。

2008年，加措的藏香作坊升级成为“罗布仁青藏香有限公司”，他还专门申请了商标，位置也搬到了318国道旁。

2018年，加措前往内地参加中国国际商标品牌节，宣传自己的藏香品牌。

2019年，“罗布仁青藏香”在中国国际商标品牌节上获奖。随着知名度提升，加措的藏香不仅在西藏畅销，还深受四川、贵州、广东等地客户的喜爱。当年，加措公司的营业额达到95万元，利润超过30万元。

“目前我们公司有25名合作员工，大部分都是吞达村当地妇女，平均年龄40多岁，其中有一部分曾经是建档立卡贫困户。我们为员工提供原料、场地、培训，按照产量结付，现在大家收入都增加了，贫困户也都已经脱贫了。”加措说。

“加措是我们村的能人，也带动了村里很多人致富。不过个人的能力毕竟有限，要想吞达村的传统藏香制作技艺得到更好的传承和发展，我们还需要带动更多村民加入。”在尼

木吞巴藏香净土有限公司门前，吞达村党支部第一书记丹增晋美向记者介绍说。

2016年8月，吞达村以集体合作社形式成立了尼木吞巴藏香净土有限公司，村民的入股资金可以由政府担保5年期无息贷款。在优惠政策的吸引下，35名村民陆续加入公司。

公司成立后，村干部找销路、拉订单，村民推选有能力的致富带头人主管生产、经营，还建立了以贫困户为中心的分红机制。

2018年，吞达村顺利实现脱贫摘帽，人均年收入超过1.1万元。

近几年，公司积极开拓内地市场，与京东等网络平台合作销售藏香。“我们还准备与拉萨的一支专业电商团队合作，以直播带货、品牌短视频宣传等方式，继续扩大线上业务。”丹增晋美说。

目前，吞达村已经建立起原料集体采购、价格统一协调、产品差异化竞争等行业标准，包括加措在内的藏香制作从业者迎来了新的机遇。

（记者格桑边巴、曹鹏远）

新华社拉萨8月12日电

【小土豆】成增收大产业

新华社哈尔滨8月12日电（记者李凤双、梁冬、王建）光

照充足，雨水充沛，黑龙江省齐齐哈尔市克山县6万多亩马铃薯长势正好。“今年是个好年景，我们种了4400亩，亩效益能达到1000元以上。”杨国志站在地头，望着即将收获的马铃薯，信心满满。

杨国志是克山县双丰马铃薯专业合作社负责人，今年这家合作社和一家马铃薯加工企业签了订单，企业提供400万元的优质种薯，并以每斤0.65元的价格回收马铃薯。

“种植马铃薯最愁的是销路，有了订单我们就放心了。”杨国志说。

克山县地处松嫩平原腹地，马铃薯种植已有百年历史，享有“中国马铃薯种薯之乡”的美誉。国家马铃薯改良中心坐落在克山县。前些年，由于没有解决产业链问题，克山马铃薯产业曾陷入低谷。

近年来，克山县把马铃薯产业作为第一主导产业推进，推广“企业+基地”合作模式，引进龙头企业，延长产业链，拓宽销售空间，将“小土豆”打造成脱贫大产业。

不久前，克山县双河镇齐心村的石友利从双丰马铃薯种植专业合作社领到工钱。从今年春天种植到田间管理，石友利一直在合作社务工，挣了14万元。

“马铃薯种植需要大量劳动力，我们优先吸纳有劳动能力的贫困户。”杨国志说，今年以来发放了3次工钱，共计60多万元。

让杨国志充满信心的原因不仅是有了马铃薯订单，而且

还有了技术支持。双丰马铃薯种植专业合作社的种植基地位于克山县高标准农田核心区，滴灌实现了全覆盖，优质种薯由企业提供，保障了品质和产量。

杨国志算了一笔账，今年一亩马铃薯产量预计在6500斤左右，亩投入成本约3000元，企业回收价格每斤0.65元，亩收入4225元，纯效益将达1225元左右。“马铃薯种植利润大，市场风险也大，只有和深加工企业合作，增加订单，才能扩大种植，才能卖上价。”杨国志说。

除此之外，克山县还依托黑龙江省农科院克山分院，加大品种研发力度，做优薯种繁育。走进该分院的“国家种质克山马铃薯试管苗库”，一株株幼苗在培养皿里长到一掌多高。该苗库承担着马铃薯种质资源基础性研究工作，目前已收集国内外马铃薯种质资源2600多份，其中不少是国外野生种质资源。

黑龙江省农科院克山分院副院长刘喜才说，近年来，克山分院育成了不同用途的马铃薯新品种34个，“克新”号系列马铃薯品种在全国20多个省份推广种植。

在克山县河南乡仁发现代农业农机专业合作社，一幢透明的玻璃房装有太阳能板和风扇，室内绿意盎然。这是合作社的智能温室，里面培育着大量马铃薯种薯。

“合作社有技术和设备，能自主生产脱毒种薯，不仅满足自己用，还外销一部分。”仁发现代农业农机专业合作社党委书记卢玉文说，合作社今年种了2.3万亩马铃薯，全部是订单种植，带动11户建档立卡贫困户地入社分红，同时带动10名贫困村民务工增收。

为将“小土豆”打造成脱贫大产业，解决企业加工层次低、“量大链短”问题，今年克山县引进云鹰马铃薯全产业链项目，由广东云鹰农业集团有限公司投资30亿元。

广东云鹰农业集团有限公司副总经理王子顺说，企业今年和农民签了3万亩的马铃薯订单，11月将投产，主要生产马铃薯全粉，今年产值将达1.5亿元以上，项目全部达产后预计产值100亿元，可提供就业岗位500多个。

曾经小院“静悄悄” 如今脱贫好“喧闹”

“李哥，猪仔买了没？”院子门口，驻村第一书记胡鹏飞被村民李海民家新养的3只大鹅拦住了，索性站在门口喊了起来。

“买了，买了两只！”李海民忙招呼进门。伸长脖子的大鹅又是一通叫嚷，让这个秦岭脚下的小院多了几分喧闹。

就在几年前，这份还与李海民无关。夫妻离异、父亲去世、母亲重病瘫痪在床、还有两个儿子需要抚养。面对一连串的打击，李海民“怨命运不公”，几乎天天躲在家里，很少出门。“他不跟你说话，头都不抬，也不看你。”第一次见李海民，来自西安市新城区的干部胡鹏飞觉得气氛直接降到冰点以下，“远不是如今这般模样”。

2016年开始，西安新城区结对帮扶蓝田县普化镇及小寨镇共14个贫困村。一番摸底，小寨镇蔡岩村43岁的贫困户李海民成了胡鹏飞的重点帮扶对象。

“他一看就很能干，就是生活把人磨成了这个样子。”面对这个不吭声的贫困户，胡鹏飞隔三岔五就去他家拉拉家长里短，情况好转后，又帮他申请扶贫资金，入股村里合作社，就是想“抹去他心中的阴霾”。

人心换人心，有人“拉一把”的李海民拾起了机械修理、电工、瓦工等手艺；村里面粉厂开业，他去申请看管和维修机器；养起蜂来，酿出的蜜也比别人的好。

从2016年家庭人均年收入2089元，到如今1.2万余元，曾经“大门不出、二门不迈”的李海民种植、养殖、务工样样搞得风生水起，不但已经脱贫，还被评为县里的“十佳励志贫困户”。

确定李海民已经购回猪仔，胡鹏飞又匆忙去看望下一户贫困户，临别时，不忘叮嘱他好好养殖。

西安新城区工信和商务局副局长、脱贫办副主任汪海彬说，对口帮扶以来，新城区已累计在蓝田县投入资金1656万元，协调资金2815万元，帮助当地发展花椒、菌菇、白皮松、农家乐、光伏电站等多个产业项目，14个村的基础设施、公共服务水平已明显改善，所有贫困户将于今年底前脱贫。

（记者张斌）新华社西安8月12日电

在“畜光互补”项目背后，是一条无形产业链编织的一张脱贫攻坚“大网”。截至2019年底，沾化区累计投入扶贫资金16069万元，建成项目63个，累计实现扶贫收益5628万元，贫困户直接受益4660万元。

2020年，沾化区又投资2416万元，新上产业扶贫项目3个，为贫困户提供更多就业岗位和增收途径，确保小康路上一个都不掉队。

“大姐工坊”作为沾化区推行的巾帼居家创业就业扶贫方式，让沾化区不少农村家庭妇女在家门口实现了就业。

“在这里干活不耽误照顾孩子和老人，家里有事的时候，我还能把原材料拿回家干，每个月能收入2000多元。现在我也成为一名‘上班族’了！”在山东滨州依农漁具有限公司的车间里，正在制作渔具配件的张王一村贫困户吕良新说。

沾化区委书记臧伟说：“脱贫攻坚，精准是要义。只有开对了药方，才能拔掉穷根。”